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БОЄВА А. В. 

НАПРЯМКИ ВИКОРИСТАННЯ  
БАЛЬНЕОЛОГІЧНИХ РЕСУРСІВ  

САНАТОРІЮ «ГОПРИ» У ГРЯЗЕЛІКУВАННІ  
У статті проаналізовано природні передумови формування бальнеологічних 

ресурсів санаторію «Гопри», охарактеризовано напрямки використання у 
грязелікуванні сульфідно-натрієвої мулової грязі озера Соляне. Визначено складові 
впливу на організм грязелікування і розвиток різноманітних реакцій.  

Ключові слова: бальнеологічні ресурси, грязелікування, санаторій «Гопри», 
озеро Соляне. 

The article analyzes the natural preconditions for the formation of balneological resources 
of the sanatorium "Gopri", describes the directions of use in mud treatment of sulfide-sodium 
silt mud of Lake Solyane. The components of the impact on the body of mud treatment and 
the development of various reactions are determined. 

Key words: balneological resources, mud treatment, Gopri sanatorium, Solyane lake. 

Основними лікувальними факторами санаторію «Гопри» являються 
сприятливі кліматичні умови та сульфідно-натрієва мулова грязь та ропа 
озера Соляне, яке по своєму походженню відноситься до типу 
солончакових. Мінералізація ропи в ньому коливається протягом року від 
27 до 35 г/л. у зв’язку з високим вмістом в ропі хлориду, а також карбонатів 
та гідрокарбонатів натрію (2,3 г/л) озеро називають соляно-лужним. В 
лікувальному мулі озера міститься ряд розчинних солей та нерозчинних 
з’єднань, сірководень, каротин, гормони, пеніциліноподібні, 
фолікулоподібні та інші речовини, завдяки цьому він володіє 
бактерицидними властивостями [1, 3]. 

За класифікацією О.О. Алекіна (1970) озеро Соляне за ступенем 
мінералізації і за сольовим складом відноситься до солоних, 
гідрокарбонатно-хлоридо-натрієвих водойм. Становлення своєрідного 
хімічного складу води цієї степової содово-соляної водойми обумовлено 
історичними процесами, тісно пов’язаними зі зміною клімату. Протягом 
століть чергування циклів пересихання та наповнення озерної котловини 
ґрунтовими водами призвело до насичення озера солями, головним 
чином хлористим натрієм, а мінералізація торфу, який знаходиться під 
муловим шаром, привела до утворення у воді карбонатів та 
гідрокарбонатів [3]. 

Практична цінність грязей визначається з одного боку тією 
фізіологічною дією, яка надає вона своїми складовими частинами 
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(інгредієнтами) і з іншої сторони, тими змінами в організмі хворого, котрі 
виникають в результаті грязелікування.  

Раніше вважалось, що ефект від грязелікування буде краще, якщо 
температура грязі буде максимально високою. У санаторії «Гопри» до 
1920-х років грязелікування застосовувалося в основному у вигляді 
великих ванн або грязьових медальйонів. Грязьові ванни високої 
температури були дуже обтяжуючими, і більшість пацієнтів їх важко 
переносили [1]. 

В результаті робіт Українського інституту курортології, а також робіт, 
проведених на Кавказьких мінеральних водах, методика грязелікування 
була значно удосконалена. На зміну напіврідким грязьовим ваннам 
прийшов метод грязьових обгортань (аплікацій), що дозволило 
застосовувати місцеве грязелікування в тих випадках, коли по тих або 
інших причинах загальне грязелікування для пацієнта протипоказане. 
Місцеве грязелікування у вигляді грязьових «комірців», «трусів», «штанів», 
«панчох», аплікацій на область суглобів стало більш доступним методом 
лікування в некурортному становищі [5]. 

Висока теплоємність і наявність в лікувальній грязі комплексу 
колоїдальних речовин навіть при 45 градусах за Цельсієм переноситься 
хворими відносно легко, в той час як водяна ванна при температурі 40 
градусів сприймає як опік. Підігріта грязь викликає значне і стійке 
розширення не тільки шкірних, а й глибоких кровоносних судин, тобто 
викликає прилив крові до ураженого органу й тим самим сприяє 
швидкому розсмоктуванню запальних осередків. 

Однак, думка багатьох бальнеологів про грязьову процедуру як 
переважно теплову віджила свій вік. Накопичені наукові данні та клінічні 
спостереження вносять нові положення для розуміння сутності та 
механізму дії лікувальної грязі. В сучасних уявленнях про процес 
грязелікування перше місце відводять фізико-хімічним, біохімічним, 
антибіотичним та біостимулюючим властивостям. 

В практику лікування все більш впроваджується грязь, нагріта до 
невисокої температури або й зовсім не нагріта. Існує думка, що навіть 
через непошкоджену шкіру з грязі в кров (й навпаки), шляхом дифузії й 
осмосу надходять необхідні організму лікувальні речовини й виводяться 
шкідливі шлаки. Але й таке розуміння процесу впливу лікувальної грязі 
являється далеко не вичерпним. Грязьові процедури через нервові шляхи 
викликають цілу серію зсувів в роботі різних систем та органів, надають 
вплив на процеси кровообігу, на дихання, на різні нервові центри, 
особливо трофічні, й завдяки цьому – на процеси обміну речовин в 
організмі [6]. 
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Впливаючи на шкірну або слизову поверхню, грязь своїми 
тепловими, хімічними та іншими факторами викликає подразнення 
рецепторних (нервових) утворень, що в свою чергу веде до виникнення 
складного рефлекторного акту. Виникаючі при цьому рефлекторні 
реакції надають новий напрям фізіологічним процесам, протікаючим в 
організмі. В результаті подразнення нервової системи в кров надходять 
речовини типу гістаміну та ацетілхоліну (продукти обміну речовин 
нервової системи), які мають високу біологічну активність. Ці речовини 
безпосередньо через вищі відділи центральної нервової системи надають 
вплив на вегетативну та ендокринну системи [4]. 

Характер реакції на грязьову процедуру терапевтичний ефект від 
лікування залежить не тільки від якості, тривалості процедури, але і від 
типу нервової діяльності людини. Наявність у грязі деяких хімічних 
елементів як, наприклад, йоду, брому, сірководню, гормоноподібних 
речовин типу фолікуліну й інших статевих гормонів проникаючих в кров 
через шкіру та слизові оболонки, безсумнівно надають великий вплив на 
організм зумовлюючи у ньому розвиток різноманітних реакцій. В 30-х 
роках минулого століття утворилось нова течія у вивченні органічного 
складу грязей (пелоїдів): доведено наявність в різноманітних мулових та 
торфяних грязях особливих «фізіологічних активних» речовин, котрі 
навіть в малих дозах здатні надавати стимулюючу (біотичну) дію на 
загоєння ран, обморожень та інших. Відкриття В. П. Філатовим 
«біогенних стимуляторів» висунуло необхідність глибше зрозуміти 
складний процес впливу грязей на організм людини [6]. 

З повною підставою до біологічно активним речовинам грязей 
можна віднеси й антимікробні властивості зумовлені накопичення в грязі 
різноманітних далеко ще не вивчених бактеріофагів й антибіотиків – 
продуктів життєдіяльності грязьових мікроорганізмів. Доведено що 
концентрований грязьовий віджим пригнічуюче діє на ріст 
одноклітинних нижчих організмів і рослин. Як припускають, грязьове 
лікування надає нормалізуючу дію на захисні (імунобіологічні) реакції, діє 
десинсибілізуючим чином, збільшуючи тим самим захисні сили 
організму [2, 6]. 

З огляду на цінність бальнеологічних ресурсів грязелікування 
санаторію «Гопри», важливим заходом щодо поліпшення екологічного 
стану озера Соляного, є організація і проведення систематичних 
моніторингових досліджень його акваторії та прилеглих територій. Ці 
дослідження дадуть змогу встановити норми рекреаційного навантаження, 
прослідкувати динаміку запасів лікувальної грязі, вивчити рівень і 
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хімічний склад ґрунтових вод, поповнити знання про рослинний і 
тваринний світ озера Соляного і його суміжних територій. 
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ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ  
ПРОТОКА ПРОМИВНОГО ГЕНЕЗИСУ 

Вступ. Берегові системи бар'єрного типу поширенні вздовж 13% 
берегів Світового океану [6, 7]. В межах відповідних систем періодично 
виникають і з різною тривалістю функціонують специфічні протоки 
промивного генезису, які з'єднують відкриті акваторії морів та океанів з 
лагунами, лиманами, затоками та іншими акваторіями, що 
розташовуються з тильного боку бар'єру. 

Відповідні протоки виконують функцію природних коридорів, за 
якими здійснюється обмін водними масами, прибережно-морськими 
наносами та різними живими організмами між суміжними водоймами. 
Протоки також мають важливе значення для життя населення 
приморських територій, яке використовує їх у навігаційних цілях [3, 4]. 

Аналіз понятійного та термінологічного різноманіття. Для 
позначення утворень промивного генезису, які формуються в умовах 
припливно-відливних коливань, у спеціалізованій науковій літературі 
використовуються терміни inlets, tidal inlets, entrance. Слід зазначити, що 
поряд з термінологічним розмаїттям, має місце і понятійне. 

В «A Glossary of Coastal Engineering Terms» [1], при визначенні 
поняття промивних утворень наводиться кілька визначень: 


